
Ulpiu Vlad 

Compozitorul Ulpiu Vlad la vârsta de 50 de ani 

În urma cu  aproape doi ani, Revista Muzica (nr.3, 411993) publica portretul 
componistic 'V/piu Vlad ", acordându-mi un spfiu  amplu, spre a cuprinde analiza 
Întregii crea/ii din ultimii 25 de ani ai muzicianului, căruia acum Îi sarbatorim 
aniversarea. Detaliam În acel studiu cele trei mari grupe de lucrări (divizate pe criterii 
temporale, de tehnică componistică), urmărind metamorfoza unor idei de scriitura, 
de forma, În conceperea esenfialei reia/ii compozitor-interpret (ceea ce devine 
pentru V/piu Vlad o preocupare constanta şi predilecta). Trecerea de la o 
complexitate abstractă a partiturii exact notate (uneori seriala) spre concep/ia de 
atragere activa a participării În actul creator (cu parametri aleatorici) marchează o 
cotitură fundamenta/a (Într-o a doua etapa), exprimata culminant În binecunoscutul 
ciclu Mozaic, iar actuala orientare - pusă "programatic " sub semnul tematicii Viselor 
-continuă rafinarea aleatorică a scriiturii Într-o clasa paradigmatica de lucrări. 

În acest univers componistic se distinge convergenfa unor atribute pregnante, 
unificatoare: limbajul modal, axat În macrostructuri pe totalul cromatic; o anume 
preferinfa pentru remodelarea contemporană a genului de concerta grosso {de la 
Vise li la Din bucuria viselor, Taina viselor ş.a.), dar şi a trio-ului de coarde sau a 
cvintetului de suflători,· ideea aleatorismului controlat oferă solufii originale actualitafii 
muzicale; principiul de a deriva cât de mult posibil dintr-o "schemâ • inifială se 
Împlineşte În ultimul ciclu de lucrări prin şlefuirea permanenta a structurilor sonore 
fixate; asimilarea crea/iei folclorice româneşti este rareori manifestă (poate doar la 
cantata Bucuria Împlinirii, De nunta şi În Simfonia a li-a) şi majoritar discreta, 
totodată profunda, ilustrând apartenenfa la un spafiu spiritual special. Pendularea 
Între tradifie şi inovafie, Între libertate şi rigoare, Între continuitate şi discontinuitate, 
Între regulă şi excepfie Înseamnă tot atâtea coordonate al căror raport reciproc 
poate fi cautat În continuare, in alte exegeze muzicologice. 

Şi prin aceste trăsaturi, dar şi prin altele, semantice, unitatea stilistica a muzicii 
lui Ulpiu Vlad se confirmă fară echivoc: tipurile expresive - liric/irizat (cu preferinfa 
pentru registrul Înalt), dramatic şi motorie - pot fi sistematizate in definirea exprimarii 
mesajului, de transparenJa a imaginilor sonore, de luminozitate şi echilibru 
predominante. 

Dat fiind actualul moment omagial, voi preciza ca imaginea compozitorului Ulpiu 
Vlad se poate completa adecvat mai ales prin opiniile unor importan/i muzicieni 
români şi străini (compozitori, interpreJi, muzicologi) ce l-au cunoscut indeaproape, ii 
apreciază şi ii pot trasa - in scurte eseuri - configura/ia personali tafii. lată de ce am 
apelat la punctele de vedere ale unor muzicieni din diverse genera/ii, care au 
răspuns cu generozitate solicitărilor. 

Valentina Sandu-Dediu 
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Acum multi ani , un bun oboist de la secţia instrumentală a Conservatorului se 
încumeta să renunţe la cariera sigură de instrumentist, pentru a se înscrie la secţia 
teoretică şi a se dedica în întregime compoziţiei. Temerarul gest mi s-a părut 
semnificativ. O energie creatoare potenţială făcea un pas decisiv, oricât i s-ar fi 
părut de problematic vi itorul sau de insurmontabile greutăţile. Acelaşi muzician, 
devenit cu timpul compozitor matur, a izbutit să-şi impună lucrările. Printre cr�aţiile 
sale surprinzătoare s-a numărat şi piesa intitulată MOZAIC, unică în felul ei şi nu 
doar la noi. E vorba de o "clasă de compoziţii" care nu se exprimă doar virtual, 
teoretic, ci se actualizează, original, în toate nesfârşitele ei variante, într-o unică 
partitură. Oricare dintre soluţiile posibile se extrage, după anumite reguli, din 
această complexă punere în pagină. Pe acelaşi compozitor l-am reîntâlnit apoi 
director al Editurii Muzicale. Tactul, diplomaţia, inteligenţa cu care a ştiut să învingă 
barierele de tot felul - economice, culturale, politice . .. -, pentru tipărirea lucrărilor 
româneşti de valoare, a marcat o perioadă fastă a editurii. În sfârşit, se cuvine 
amintit, şi nu în ultimul rând, omul Ulpiu Vlad. Modestia autentică şi fermitatea 
caracterului se îmbină armonios la el cu simţul realităţii şi reveriile sonore ale 
artistului. 

Ştefan Niculescu 
X X X  

I have known the esteemed composer and musicologist Ulpiu Vlad since 1 988. 
Since that time I have studied some of his music and heard a world premiere of a 
major wori< of his at the lnternational New Music Week in 1993 at which time I 
performed a new wori< for organ and chamber orchestra by Frank Stemper. I 
consider Ulpiu Vlad's creative wori< to be of the highest order: extremely well 
researched for musical materials, expertly constructed în its formal designs, and 
profoundly expressed musicality and creative thought. He has acquired international 
renown and brings much honor and acclaim to the Union of Composers and 
Musicologists as well as to the artistic life of Romania. 

I know Ulpiu Vlad intimately as a persan and hold him in the very highest 
esteem. He is a persan of uncommon integrity and honesty. His deep sense of 
morality is in evidence in all of his professional pursuits and personal life. 

I am very happy that the Union of Composers and Musicologists în Romania 
has chosen to honor Ulpiu Vlad an the occasion of his 50th birthday. He is a truly 
distinguished composer and extraordinarily honorable persan. I deem it a distinct 
honor and priviledge to know him and to be able to write this letter about his 
professional work and personal qualities. 

Robert Roubos 
interpret, profesor şi director al Şcolii de Muzicâ 
din cadrul Southem Illinois University - S. V.A. 

X X X  

Ce greu îmi vine a pune pe hârtie acele gânduri care, dacă ar fi fost să i le 
spun lui Ulpiu, direct, mi-ar fi ţâşnit cu o spontană bucurie. Mi-e teamă însă că, în 
clipa în care ele vor suferi o redactare şi o înmănunchiere într-o publicaţie 
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aniversară, slova tipărită să nu toceasca vibraţia iniţială a gândului , târând-o într-o 
oarecare stereotipie omagială. 

Şi cum să i se întâmple aşa ceva tocmai lui Ulpiu, acest om care, pe lângă 
cumpătare şi inţelepciune, are şi un profil ghiduş, neconvenţional, ca un Till 
Eulenspiegel. Dar nu doar un Till Eulenspiegel care persiflează, ci o personalitate 
care ştie să-şi folosească acest tip de inteligenţă spre a dejuca (inevitabile?) 
capcane spre a construi. 

Îl cunosc pe Ulpiu de pe vremea studenţiei sale: figură zâmbitoare, talent cert, 
hoinar pe munţi şi - iarăşi şi iarăşi - zâmbind, când ne-a întâmpinat în gospodăria 
de o nobleţe aparte, a părinţilor săi, din Zârneşti. 

Mai târziu, acelaşi zâmbet - al omului calm, dar totodată activ şi inventiv - a fost 
îndemn şi îndrumare în familia dragă pe care şi-a întemeiat-o. 

Şi tot peste ani şi ani, compozitorul recunoscut, Ulpiu Vlad, mai încărunţit şi 
îmbrăcat clasic, director al Editurii Muzicale, păstrează în interiorul sufletului, şi 
pentru cei apropiaţi, acelaşi zâmbet, dar şi aceeaşi dezinvoltură Eulenspiegel-iană, 
graţie căreia a înşelat cenzura comunistă, spre a obţine mai multă hârtie sau a 
schimba titlurile, în favoarea creaţiei româneşti contemporane de calitate. Au fost 
deci ani în care noi, colegii lui, am fost beneficiarii acelui efort depus de el, în dauna 
timpului pe care l-ar fi putut dedica creaţiei personale. 

Este uluitor totuşi cum Ulpiu Vlad a reuşit să menţină echilibrul între toate 
aceste solicitări cotidiene şi munca sa de creator (pare-se că, de cele mai multe ori, 
de creator nocturn). Creaţia lui are întotdeauna un izvor sensibil. El se va reflecta în 
partitură printr-o judicioasă îmbinare între o elaborare strictă şi o ofertă generoasă 
către improvizaţie. Printr-o grafică originală şi extrem de adecvată, interpreţii se 
lasă antrenaţi în jocul creator, rămânând însă în spiritul autorului şi traducând 
auditorului acel îndemn sensibil ce a stat la originea lucrării. 

Şi cum oare aş putea să-i cânt mai bine, lui Ulpiu, o urare pentru aniversarea 
lui, decât referindu-mă chiar la ceea ce ne-a oferit el, prin muzica sa. Astfel, Jocul 
viselor devenind Bucuria viselor, să evolueze în Drumuri de lumină spre 
Bucuria împlinirilor! 

Myriam Lucia Marbe 

Von der S icherheit des Traumes 
Personliche Notizen zu einigen Werken Ulpiu Vlad 

Traumfreuden. Die erste Begegnung mit der Musik Ulpiu Vlads, Wien, 
November 1992. Wenig spăter kommen andere Werke hinzu: unter anderem Vise I 
und Vise li fur Streichorchester. 

Bukarest, April 1993; in der personlichen Begegnung kristallisiert sich eine 
gemeinsame Oberzeugung heraus: Der Traum als eine eigene, autonome Realităt. 

Was will der Trăumer, - mon semblable, - mon frere? (Und wo liegt Bukarest; 
irgendwo zwischen Piaţa Unirii und Cişmigiu?) 

Seine Musik, so scheint mir, insistiert auf die Unantastbarkeit des eigenen 
Kosmos, der behutsam abgetastet und in einen delikat kolorierten Mantel gekleidet 
wird. Dem entstehenden Geflecht, welches in intimen Farben schimmert, hort man 
die Besorgnis an: ob es halten wird, ob es tragen kann? Der Charme, den diese 
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Musik verbreitet, entspringt ihrer Zerbrechlichkeit, einem zarten, aber beharrlichen 
lnsistieren aut die unverri.ickbare Existenz der eigenen Vision. 

Die Musik ist aus Mut geboren: einer wagt seine eigene poetische 
Transzendenz. Die immer wieder erscheinenden Gebinde der Streicher, mit 
Sorgfalt gewoben, werden schnell zum Nistplatz, zur Oase. 
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De son corps sonore qui dort 
el/e fire la jouissance 
d 'etre un murmure encore 
sous le regard du silence. 

(Reiner Maria Rilke aus La Dormeuse) 

V/piu Vlad 

Dennoch: keiner ist eine lnsel. Und der Kosmos der eigenen Visionen bleibt 
nicht lange ungestort. Wiederauftauchende Traume entpuppen sich als 
Cauchemar. Die Schatten, die in die eigene Welt einbrechen: abrupte Tuttiblocke, 
die die Musik erschuttern verschlingen. Die ostentativ hackenden Rhythmen, die 
sich in dieser Musik festsetzen, werden zu einem parasitaren Befall. Der Traum 
verwandelt sich in ein Trauma; in eine Krankheit, einen korperlichen Horror. Einer 
der Namen dieser Krankheit: die Angst vor einer decervelage. 

Die Musik ist aus Mut geboren. Der Komponist ware nicht der Schopfer seiner 
eigenen Welt, wenn er nicht allen Visionen, auch den ungeheuren, gebieten konnte. 
Ein Schnitt, einem Bannstrahl gleich, beendet die Gefahr des drohenden Kollaps, 
wischt die Schatten beiseite; befreit das, was im Verborgenen gedeiht. 
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Darin liegt Hoffnung: daB die Sehnsucht nach einem Equil ibrium erfullbar ist; 

daB es moglich ist, den Geistern ,  die man rief, wie auch den ungerufenen, zu 
gebieten. Sie zu Material werden zu lassen, zu gebanntem Leben. 

Man muB nur den Vorhang beherrschen. Zieht man ihn hoch, so mag dahinter 
Schonheit leuchten: Glyzinien gegen Asphalt. 

Thomas Beimel 

interpret, muzicolog şi compozitor 
din Germania 

Lecţia lui Ulpiu Vlad 

Care mai e aportul folclorului în alchimia creaţiei ultimelor generaţii de 
compozitori? Îmi aduc aminte de acele expediţii folclorice din studenţie - iniţiate şi 
însufleţite de muzicologul Dinu Vasile (un demn urmaş al lui Mr.Higgins) , care 
localiza obârşia interlocutorilor săi după intonaţiile graiului şi nimic mai mult -, în 
timpul cărora Ulpiu Vlad migra din casă în casă, cu o genuină apetenţă pentru 
nestematele ferecate în sufletul creatorului anonim, iscodind clipa prin care acestea 
să fie graţiate, spre a fi iarăşi zăvorâte, de data aceasta în memoria benzii de 
magnetofon. Un demers iniţial eteronom (identificabil unei sarcini de serviciu, 
administrative, care o dată îndeplinită glosa pozitiv activitatea universitară) devenea 
fapt viu de cultură, act creator autonom şi autentic prin devoţiunea şi intelecţia cu 
care era investit. De fiecare dată, Ulpiu Vlad se întorcea acasă cu un  adevărat 
florilegiu de artă populară pe care clivându-l, disecându-l, asimilându-l, îl raporta la 
vocaţia sa componistică. Era, în fond, lecţia magistrală predată de Enescu şi 
Bart6k. Dar dacă la Enescu şi generaţia enesciană sau la generaţiile 
post-enesciene, de la Mihail Jora şi Paul Constantinescu până la Zeno Vancea şi 
Sigismund Toduţă, infuzia de folclor este - nemijlocită sau mediată - aproape 
întotdeauna transparentă, pentru creaţiile ultimelor generaţii de compozitori, 
folclorul e mai curând fundaţie, mugur, fetus. Explorând valenţele funcţiei 
artistico-estetice din practicile arhaice, descoperind că folclorul tradiţional este ca 
esenţă un sistem ideal de compoziţie, Ulpiu Vlad elaborează ciclul Mozaic, despre 
mobilitatea căruia (mobilitate corespunzătoare, să zicem, paradigmelor unui mit) 
critica de specialitate menţiona câ ''în general conduce la imprimarea unui climax 
expresiv relativ constant, predominant liric, contemplativ (deşi durităţile, culminaţiile 
etc. nu sunt evitate, ci ancorate în fluxul general) , la integritatea (fără dizolvare!) a 
culorilor, liniilor, detaliilor de ritm, intensitate etc. , într-o irizaţie continuă, un adevărat 
mozaic de culori , ca într-o melopee infinită, polidimensională, care pare a regăsi în 
esenţa sa modul de creaţie al folclorului". Strategia lui Ulpiu Vlad este simptomatică 
pentru compozitorii cei mai reprezentativi ai noilor generaţii . Adoptarea sugestiilor 
izvorâte din mecanismele de producere a creaţiilor orale, angajarea într-un tip 
superior de formare a unor contexte muzicale constituie modalităţi d intre cele mai 
râvnite de raportare la cultura tradiţională. Fie Nicolae Brînduş cu aspiraţia sa întru 
formalizarea relaţiei "text-interpretare, structură-lectură, operă închisă - operă 
deschisă, competenţă - performanţă în actul (jocul) muzical", fie Fred Popovici cu 
ale sale "heterosinteze", ori Iancu Dumitrescu cu vehemenţa sa de a înculca 
contemporanilor experienţa sonorităţilor "orfice" sau "acusmatice" - şi exemplele ar 
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putea continua - cu toţii urmează, îndrăznim să spunem, lecţia exemplară a lui 
Ştefan Niculescu, Tiberiu Olah şi a generaţiei lor. Desigur, ramificaţiile sunt 
stridente, deosebirile dintre sistemele componistice în uz sunt importante. Referinţa 
la tradiţia orală rămâne însă probantă. Aurul folclorului ii captivează încă pe 
compozitori. Sau cel puţin îi ghidează. Iar ei continuă sâ creadă că aurul e, fârâ 
îndoială, preţios în sine, dar câ îşi sporeşte valoarea (şi sclipirea) trecând prin 
mâinile bijutierilor. Şi Ulpiu Vlad este, fără îndoială, unul dintre ei. 

Liviu Dănceanu 

Offenes Kunstwerk und Grenzen der lnterpretation 
Ulpiu Vlads Werk als semiotische Reflexion 

"The idea of opera aperta (Umberto Eco) underlies one of the ambitious 
compositonal designs by Ulpiu Vlad (b. 1945), namely his vocal-symphonic cycle 
Mosaic." Mit diesen Wărten wird die bisher wohl gewichtigste Komposition Vlads im 
0berblickswerk Romanian Music - Past and Present von Fred Popovici (Bukarest 
1986, p.64) beschrieben. Was aber hat man sich unter der Bezeichnung "opera 
apertcl' vorzustellen? Und inwiefern sind Vlads Kompositionen opere aperte im 
Sinne Ecos? 

1962 erschien das Buch Opera aperta des heute weltberi.ihmten Semiotikers 
und Buchautors Umberto Eco. Der darin geprăgte Begriff des "offenen 
Kunstwerkes" hat unterdessen weit uber die Grenzen der Literaturwissenschaft 
Verbreitung gefunden. Es erstaunt daher nicht, daB der Begriff auch in der Musik 
Anwendung gefunden hat. 

Wir wollen hier nicht auf die prinzipiellen Schwierigkeiten eingehen, die sich bei 
einer 0bertragung semiotischer Theorien auf die Musik ergeben. Im Unterschied zu 
einem literarischen Kunstwerk ist in der Musik neben dem Text (=Partitur) und dem 
Hărer auch der Interpret (=ausfuhrender Musiker) von entscheidender Bedeutung. 
Wir beschrănken uns in der folgenden Darstellung aut das Verhăltnis Text-Interpret. 

Umberto Eco ging im erwăhnten Buch der Frage nach, wie sich ein Kunstwerk 
gegenuber dem Rezipienten verhalte. Ein Kunstwerk sei nicht einfach ein 
Sinntrăger, sondem der Sinn eines Kunstwerkes vollziehe sich erst durch den 
kreativen Akt des Rezipienten. ln dieser Hinsicht konne davon gesprochen werden, 
daB das Kunstwerk Offenheit besitze. Keinesfalls wollte Eco mit "offenem 
Kunstwerk" einen speziellen Typus von Kunstwerk bezeichnen, der also einer 
"opera chiusa" gegenuberstunde: Jeder willentlich gestaltete Sinntrăger 
(literarischer Text, Musikstuck, Bild etc.) ist prinzipiell ein offenes Kunstwerk. 

Der Begriff des offenen Kunstwerkes war rasch MiBverstăndnissen ausgesetzt. 
Man kănnte nămlich auch vermuten, die Offenheit eines Kunstwerkes sei so total, 
daB jede măgliche und auch jede beliebige lnterpretation zugelassen werden 
kănne. Eco sah sich deshalb rund dreiBig Jahre spăter zu einer Prăzisierung 
gezwungen. Er veroffentlichte 1990 eine Sammlung verschiedener Aufsătze, aus 
der zweiten Hălfte der achtziger Jahre stammend, unter dem programmatischen 
Titel: I limiti dell' interpretazione (Die Grenzen der lnterpretation). Darin heiBt es: 
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"Zu sagen, daB ein Text potentiell unendlich sei, bedeutet nicht, daB jeder 
lnterpretationsakt gerechtfertigt ist. Selbst der radikalste Dekonstruktivist akzeptiert 
die Vorstellung, daB es lnterpretationen gibt, die vollig unannehmbar sind. Das 
bedeutet, daB der interpretierte Text seinem lnterpreten Zwănge auferlegt." 
(Einleitung, p.22). 

Diese kurze Begriffsdarstellung macht bereits genugend deutlich, daB die 
qualifizierte Bezeichnung der Kompositionen Vlads als opere aperte im Sin ne Ecos 
unangemessen ist. Denn selbstverstăndlich sind Vlads Werke opere aperte, aber 
sie sind es nicht mehr und nicht weniger, als .eben jedes Kunstwerk in semiotischer 
Hinsicht "offen" ist. Trotzdem scheint es mir nicht verfehlt zu sein, Vlads 
Kompositionen in den Zusammenhang des Begriffes vom offenen Kunstwerk zu 
bringen. Das Verhăltnis gestaltet sich allerdings komplizierter, als es im eingangs 
erwăhnten Artikel uber Vlad dargestellt wird. 

Die Besonderheit Vlads liegt als nicht darin, daB seine Kompositionen offene 
Kunstwerke sind - das sind sie zweifellos eo ipso wie alle Kunstwerke auch -, ihre 
Besonderheit liegt darin, daB in ihnen die Eigenschaften der semiotische(l Offenheit 
bewuBt thematisiert und reflektiert wird. lhre Offenheit gelangt also - auBerhalb ihrer 
generellen Eigenschaft - zusătzlich auf einer Meta-Ebene zur Darstellung. Vlads 
Anliegen geht dahin, dem lnterpreten (aber auc_h dem H6rer) bewu/3t zu machen, 
dar.. die Werkaussage immer und grundsătzlich ein offener, oszillierender Proze[! 
ist. 

Besonders deutlich wird diese Absicht in Vlads Ringen um eine adăquate 
Notation. Hier zeigen sich Vlads Wurzeln in der seriellen Schreibweise, in deren 
Umfeld sein Fruhwerk noch zu stellen ist. Es geht dem Komponisten um eine 
subtile Balance zwischen ăuBerster Genauigkeit in der Verschriftung der 
kompositorischen Absicht einerseits und der ungeheuren Freiheit des lnterpreten 
andererseits. Die notationstechnischen Fortschritte Vlads (gerade in den 
allerjungsten Werken) sind bemerkenswert. 

ln dieser prăzisen Notation widerspiegelt sich ein weiteres semiotisches 
Theorem: Der Autor, der Komponist, schafft einen - wenn auch weitgesteckten -
Rahmen, innerhalb dessen sich vielgestaltige und unterschiedliche, aber eben 
zahlenmăBig doch irgendwie beschrănkte lnterpretationsmoglichkeiten vollziehen. 
Einerseits weist Vlad durch die groBe Freiheit, die der Interpret erhălt, auf die 
grundsătzliche Offenheit des Kunstwerkes und andererseits durch die Bemuhung 
um prăzise Notation macht er deutlich, daB der fixierte Notentext dem lnterpreten 
immer auch Grenzen auferlegt. 

Wir wiederholen es: Diese beiden Eigenschaften sind Eigenschaften eines 
jeden Kunstwerkes. Bei Vlad aber werden sie bewur..t thematisiert. So zeigt sich in 
Vlads Werk paradigmatisch, was Offenheit des Kunstwerkes und dessen Korrelat, 
Begrenztheit der lnterpretation, in der Musik bedeuten kann. 

Beat A. Follmi 

profesor, muzicolog şi editor din Elve/ia 

X X X  

Afirmarea muzicii româneşti ca o componentă distinctă a culturii universale se 
concretizeazâ în infinite modalitâţi cu care se identifică generaţii şi personalitâ!i 
creatoare, sinteze între datele oferite de tradiţii şi transformările operate în gândirea 
filosoficâ, estetică în general şi în concepţia şi tehnica artei componistice în special. 
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Efortul de creaţie se contopeşte cu efortul de investigaţie a raporturilor muzicii cu 
celelalte domenii ale cunoaşterii şi inventivităţii umane, implicând atât domeniul 
"obiectiv" al ştiinţelor exacte şi al revoluţiei tehnice, cât şi domeniul "subiectiv" al 
vieţii spirituale căruia îi aparţin şi artele ca forme specifice de comunicare. 

Deschisă, odată cu constituirea sa, spre universal, arta componistică 
românească a aspirat sâ reprezinte mai mult decât o "şcoală", o confluenţă de 
valori semnificând viziuni estetice şi predilecţii stilistice diferite pentru fiecare creator 
în parte şi având drept caracteristice anume "afinităţi elective", o anume 
sensibilitate faţă de tezaurul spiritual al naţiunii pentru care melosul perpetuat de 
rapsozi anonimi este o emblemă, un semn al timpului şi locului în care existăm ca 
neam. Această emblemă, acest semn se întrevăd în filiaţia generaţiilor prin relaţia 
comună cu melosul folcloric, percepută însă şi concretizată în modalităţi care 
definesc estetica fiecărui ev, fiecărui creator. Modelele oferite de epocile 
precedente, ca şi învăţătura primită de discipoli de la profesorii lor reprezintă puntea 
de legătură între generaţii, fundamentul pe care se sprijină şi de care se delimitează 
totodată noile creaţii, noile tehnici, noile estetici. 

O astfel de suprapunere organică, armonioasă şi fecundă de straturi într-o 
operă de autor inconfundabilă, identică cu sine însăşi, este deosebit de 
caracteristică pentru creaţia lui Ulpiu Vlad. Format în ambianţa clasei de 
compoziţie a lui Anatol Vieru de la Conservatorul bucureştean, astăzi Academia de 
Muzică, unde el însuşi are discipoli, Ulpiu Vlad îşi făcuse prima ucenicie în vatra 
folclorică a copilăriei, situată în centrul spaţiului geografic românesc, însuşindu-şi 
frumuseţile cântecului popular, cum spunea un ilustru creator şi cercetător al 
folclorului "ca poetul limba sa maternă". Succedând unor generaţii în frunte cu 
autorul creaţiei-model care este Sonata a I I I-a "în caracter popular românesc", 
compozitorii de azi conferă noi valenţe principiului peren de a potenţa nu "materia", 
ci "spiritul" melosului folcloric. Dacă Enescu însuşi săvârşeşte o trecere atât de 
laborioasă de la creaţiile de cea mai sesizabilă rezonanţă românească până la 
lucrări de maximă esenţializare a acesteia, cum este Simfonia de cameră, un 
demers în acelaşi sens demiurgic, în concordanţă însă cu evoluţia artei în prag de 
secol şi de mileniu, mi se pare mai mult decât un fapt legitim, un imperativ. Acest 
imperativ, Ulpiu Vlad, ca şi profesori şi colegi ai generaţiei sale, l-au înţeles şi îl 
transpun în propria operă cu o profundă conştiinţă şi un febril şi subtil travaliu. 
Elocventă pentru această opţiune mi se pare a fi - poate mai mult decât alte lucrări 
datorită şi unor interpretări succesive ca şi înregistrării pe disc şi tipăririi -
compoziţia intitulată "Mozaic": ciclu cameral-vocal-simfonic. Ni se dezvăluie în 
nucleul-sistem generator al partiturii, fertilizate în lumina unei concepţii estetice şi 
unei sensibilităţi artistice a timpului prezent, acele "arhetipuri" pe care Constantin 
Brăiloiu le reliefa ca fiind Alfa şi Omega dezvoltării unor genuri folclorice atât de 
caracteristice pentru virtuţile tehnicii variaţionale, cum sunt genuri ale folclorului 
românesc şi  mai ales "cântecul lung"; aceleaşi arhetipuri pe care Corneliu Dan 
Georgescu le descoperă ca aflându-şi o uimitoare finalizare în creaţii componistice 
modeme de referinţă. Aparent abstractizate, transfigurate, relaţiile secţiunilor care 
alcătuiesc dipticul Mozaic - intitulate "Peisaj de iarnă" şi "Cumpăna luminii" - cu 
melosul folcloric sunt descifrabile în substanţa doinei, bocetului şi colindei, 
decantată intonaţional, ritmic, coloristic, ornamental, pe pl�nul potenţări i  
instrumental-simfonice a vocii umane, al structurării eterofonice a d iscursului. Un 
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"nucleu melodic" de emanaţie folclorică devine în Mozaic "sistem generator" pe 
ambele coordonate spaţiale: verticală şi orizontală, sugerând transgresarea limitei 
temporale a acţiunii sonore înspre o desfăşurare infinită, cum infinite sunt gândurile, 
fantezia, visele. 

Mozaic şi alte pagini elaborate de Ulpiu Vlad îl profilează ca un autor 
deopotrivă integrat artei româneşti şi universale, un exponent al problematicii 
timpului său şi totodată un promotor al înnoirilor. 

Ca promotor, el are merite de prim ordin şi în calitate de redactor; apoi de 
director al Editurii Muzicale, făcând să vadă lumina tiparului, cu pasiune exemplară, 
cu aleasa competenţă şi cu un curaj civic autentic, valori de seamă ale creaţiei 
componistice şi muzicologice româneşti. Artist şi cetăţean, Ulpiu Vlad este la o 
vârstă tânăra o personalitate de valoare consacrată. Prin dăruirea şi competenţa 
unor interpreţi ca Steliana Calos, Matei Corvin, Virgil Frâncu, Radu Chişu, Valeriu 
Bărbuceanu, Mihai Tănăsilâ, Ion Raţiu, Iancu Văduva, Marin Soare, Ion Ivan 
Roncea, Şerban Soreanu, Mircea Opreanu, Octavian Raţiu, Mihai Sofonea, Vasile 
Ţugui, Ştefan Tomasz, Costin Petrescu şi prin erudiţia unor exegeţi cum sunt 
Corneliu Dan Georgescu şi Valentina Sandu- Dediu au fost relevate aspecte 
semnificative ale operei sale şi sperăm ca acest demers îşi va afla îndreptăţita 
continuitate. 

Dr.Vasile Tomescu 

Ne întrebăm adesea care sunt secretele formării adevăratei personalităţi, ce 
elemente determină o anumită evoluţie a devenirii umane, ce raporturi secrete 
există între darurile înnăscute şi multitudinea cunoştinţelor dobândite, ce rol are 
hazardul în alegerea unui drum sau altul. Problema nu este deloc simplă şi probabil 
nu avem capacitatea de a răspunde complet: este destinul invocat de noi, 
europenii, sau karma orientalilor. 

Cultura este făcută în primul rând de mari personalităţi, şi nu greşim dacă 
afirmăm că muzica românească contemporană este rodirea muncii acestora. 

Ulpiu Vlad împlineşte acum vârsta deplinei maturităţi. A spune lucruri 
importante despre acest compozitor este poate o misiune a generaţii!()( viitoare. Aş 
puncta câteva momente din devenirea sa, fără dorinţa de a contura un portret 
propriu-zis, ci mai degrabă de a surprinde detalii cunoscute de colegi şi prieteni -
printre care mă număr şi eu. 

Ne-am cunoscut în anii copilăriei, ca elevi interni la Liceul de muzică nr. 1 din 
Bucureşti. Venise din Zămeştii Braşovului şi cânta la pian, iar lâ Bucureşti a început 
studiul oboiului sub îndrumarea regretatului profesor Pavel Tornea. În câţiva ani, 
băiatul cu o privire frumoasă şi zâmbet delicat, care nu vorbea niciodată despre el, 
a reuşit să ne captiveze pe noi, colegii, cu sunetul frumos al oboiului său. Parcă îl 
aud cântând în orchestra liceului, condusă de maestrul Constantin Petrovici, micul 
solo de oboi din prima mişcare a Si_mfoniei a V-a de Beethoven şi, mai târziu, ca 
solist în Concertul de Haydn. li priveam cu admiraţie şi ii socoteam o 
"personalitate" în comunitatea noastră de învăţăcei în ale muzicii, mai ales că avea 
o atitudine independentă în felul lui de a fi, animat de un puternic simţ al dreptăţii şi 
o dorinţă de a-i ocroti pe cei mici, mai neajutoraţi. 
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Oupâ ce reuşise primul la examenul de admitere în Conservator şi se afirmase 

ca un strălucit student oboist, aflam cu mirare câ Ulpiu Vlad a renunţat la oboi şi s-a 
dedicat compoziţiei. Nu multă vreme mai târziu, ascultam în sala "Enescu" a 
Conservatorului o Sonata pentru oboi şi clavecin de Ulpiu Vlad. Era o lucrare 
fascinantâ, scrisă într-un limbaj extrem de evoluat, o lucrare în care Ulpiu revenise 
la "prima dragoste" - oboiul -, de pe poziţia de gânditor al artei sunetelor, fârâ a 
pierde nimic din acel magnetism specific talentului sâu muzical. A fost un mare 
succes, dar la aplauzele insistente ale publicului , compozitorul nu mai apărea, 
pentru că, de emoţie, fugise din sală. 

Au urmat multe alte lucrări ,  una mai bună decât alta, în genuri şi forme 
distincte: în toate se putea recunoaşte încă de timpuriu marca creaţiei sale. Îmi 
amintesc de explicaţiile savante pe care mi le-a dat în legăturâ cu ciclul 
vocal-simfonic Mozaic, capodoperă a tinereţi i  sale, lucrare de mare importanţâ în 
muzii:;a secolului nostru prin noutatea ce o aduce în planul formei muzicale. 

Desigur, datoreazâ enorm profesorilor sâi şi în primul rând lui Anatol Vieru, 
despre care Ulpiu Vlad vorbeşte întotdeauna cu admiraţie, dragoste şi respect, dar 
în acelaşi timp contactului cu muzica folclorului românesc, pe care l-a cunoscut 
direct şi temeinic, ca cercetător la Laboratorul etnomuzicologic al Conservatorului şi 
apoi la Institutul de folclor. Totodatâ, trebuie să-i recunoaştem marile daruri cu care 
a fost înzestrat, fără de care n-ar fi fost posibilâ o creaţie atât de bogatâ şi originală: 
o forţa de muncă neobişnuită, o mare capacitate de introspecţie şi meditaţie, 
posibilitatea de a se rupe de convenţi i  şi drumuri bătătorite, puterea de sinteză, o 
reînnoită dragoste faţă de creaţie. Şi toate acestea pe un fond de mare sensibilitate 
şi modestie. 

Dorei Paşcu Rădulescu 
X X X  

I have great respect for Ulpiu Vlad as a composer, ethnomusicologist, teacher 
and, especially, a persan. I was fortunate to meet Mr.Vlad during his 1 987 visit to 
the United States. Although we were not ·able !o communicate, for abvious reasons, 
in English or Romanian, it was possible to speâk in German. However, our grandest 
communication occurred as we shared aur musical scores with each other. I found 
Ulpiu Vlad's music inspirational - both musically and technically. I am especially 
impressed by the "Cycle de Musique de Chambre Vocal - Symphonique: 
Mosaique". There are notational practices in this large work that were surely 
invented by Ulpiu, which I have considered for use in my own music. I also have 
experienced and enjoyed Symphony I: Roads ln The Light, As Hardly From 
Depths ... and particularly Dreams for Woodwind Quintet. I had the privilege to sit 
next to the composer during this piece's premiere. 

During Mr.Vlad's visit to the United States, I gave him a score to my woodwind 
quintet, which is also called Dreams. Ulpiu Vlad took my score back to Bucharest 
with him and arranged for its premiere by the extraordinary woodwind quintet, 
Quintette Concordia. A few years later I was invited to compose a concerto for 
organ and chamber orchestra, Morning Dance, which was premiered 29 May 1993 
during Săptămâna lntemaJiona/a a Muzicii Noi. This is all due to the genuine 
humanity of Ulpiu Vlad. He is remembered as the kindest of gentlemen, with a 
dedication to music which is only matched by his great talent. 

Frank Stemper 
profesor şi compozitor din S. V.A. 
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X X X  

L-am cunoscut pe Ulpiu Vlad demult, când eram studenta la Conservator. Acei 
ani plini de bucuria muzicii au căpătat o culoare deosebită şi datorită culegerilor de 
folclor făcute în perioada sărbătorilor. La una din aceste călătorii muzicale 
minunate, în compania entuziasta şi de o bucurie molipsitoare a prof. Emilia 
Comişel, l-am cunoscut mai bine pe Ulpiu Vlad. 

Am descoperit cu aceasta ocazie laturi ale firii sale pe care nu le oănuiam 
atunci când - de un timp deja îndelungat - ne întâlneam prin Conservator. Ulpiu 
Vlad m-a impresionat prin delicateţea sufletului sâu, care se transmitea în toată 
fiinţa sa. Precizia şi pasiunea cu care lucra atunci când era interesat de ceva îi 
transforma aceasta delicateţe într-o formă de energie de o deosebita eficienţă. 
Personalitatea sa creatoare se definea astfel în fiecare gest şi provoca o atmosferă 
deosebita în jurul sâu. 

Am o frumoasă amintire despre Ulpiu Vlad, ca o personalitate creatoare cu 
vocaţia prieteniei. 

Violeta Dinescu 

La mulţi ani ,  U lpiu Vlad ! 

Este dificil să încerci în cuvinte un portret complex moral, profesional, social, 
uman, mai ales atunci când este vorba de un muzician profund şi cu un adevărat 
fluid artistic, aşa cum este Ulpiu Vlad. 

Personalitate complexă, dublata de un talent muzical deosebit, el se impune în 
contextul actual al vieţii muzicale româneşti într-o ipostaza plurivalentă: compozitor, 
muzicolog şi pedagog, înzestrat cu acea capacitate de acumulare, sinteză şi redare 
firească a fenomenului muzical, pornind de la profunda lui înţelegere, atât în ceea 
ce priveşte actul creator, cât şi cel interpretativ. 

Prin aspectul preocupărilor sale, mă refer la vocaţia de compozitor, a atins la 
ora actuală acea notă personală, acea originalitate mult dorita, lucru simplu şi 
complicat în acelaşi timp, dacă ne gândim că realizările de esenţă conţin în ele o 
foarte mare simplitate. Compozitor de un real talent, spirit efervescent, contrar 
aparenţelor imediate, Ulpiu Vlad este preocupat în permanenţă, nu neapărat de 
ideea "noului cu orice preţ", ci de ideea "noului raportat la valoare", deci netributar 
unei anumite "mode conjuncturale". În condiţiile în care "moda" în arta a făcut să 
"urce" şi să "coboare" valori artistice, dar nu întotdeauna cele care trebuie, faptul că 
Ulpiu Vlad a păstrat acea subtilă şi inefabilă forţă interioara de a sesiza şi de a 
plasa fenomenul muzical în contemporaneitate, nu numai pe baze intuitive, ci şi 
ştiinţific raţionale, îl investeşte cu capacitatea de creator, impunându-se ca atare în 
întreaga sa activitate de compozitor în special, muzicolog cercetător şi pedagog, 
într- un mod cu totul personal. 

Lista sa de lucrări până la această dată este remarcabilă, demonstrând 
multitudinea preocupărilor sale pentru muzica de cameră, simfonică şi 
vocal-simfonică unde excelează prin sensibilitate, rafinament şi intuiţia particulară a 
combinaţiei timbrelor instrumentale. Activitatea sa de creator i-a fost încununată de 
o seamă de premii reprezentative, dintre care enumăr: premiul "George Enescu" al 
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Academiei Române (1 985) pentru Simfonia a l i-a şi premiul Uniunii Compozitorilor 
şi Muzicologilor din România ( 1990) pentru lucrarea Bucuria viselor. 

Am remarcat, ca un fapt cu totul particular, ţinând cont de titlurile mai multor 
lucrări, că "visele" devin leitmotiv spiritual şi "visul" de fapt devine idealul artistic 
vizionar al compozitorului. Oare cine nu visează cu ochii deschişi spre poarta 
sufletului la inefabilul împlinirilor adevărate? 

Nu mă voi referi detailat la calitatea de muzicolog cercetător sau la aceea de 
editor sau de director în Ministerul Culturii, unde ca membru în comisia pentru 
acordarea subvenţiilor a acordat deosebit sprijin pentru ştiinţa şi cultura 
românească contemporană valoroasă. Mă voi referi la activitatea sa didactică, 
desfăşurată paralel cu cea artistică într-o perfectă armonie, fiind eficientă prin 
rezultatele obţinute la cursurile de compoziţie şi citire de partituri, susţinute la 
Academia de Muzică din Bucureşti, contribuind astfel la iniţierea studenţilor cu 
deosebită dăruire şi competenţă profesională. 

De r_egulă, corpul profesoral al unei Academii de Muzică, cea mai înaltă 
instituţie de învăţământ muzical, este alcătuit din personalităţi de o distincţie aparte 
profesională, etică şi socială. Ulpiu Vlad deţine evident toate aceste calităţi, 
impunându-se ca atare în întreaga sa activitate de compozitor, muzicolog, 
cercetător şi pedagog într-un mod particular. 

Aş mai adăuga un lucru caracteristic pentru structura sa morală. Este un om 
care nu-şi schimbă atitudinea după cum bate vântul istoriei. El rămâne integru, 
sensibil, talentat, un om de cursă lungă, căruia îi urez ca "visele" sale artistice şi 
umane să i se împlinească în sensul cel mai profund al aspiraţiilor. 

Irina Odâgescu Ţuţuianu 

X X X  

Ulpiu Vlad, etnomuzicologul. L-am întâlnit în primii săi ani fonnativi, cu 
prilejul vizitelor sale la Institutul de Etnografie şi Folclor "Constantin Brăiloiu". Îl 
însoţea, împreună cu Cristina Rădulescu, pe_ profesorul Harry Brauner la şedinţele 
noastre curente de comunicări şi discuţii. lşi începuseră activitatea în 1 97 1  la 
Laboratorul de etnomuzicologie al Conservatorului din Bucureşti, sub conducerea 
profesorului. Ulpiu avea să scrie mai târziu: "Fac parte dintre cei ce resimt 
permanent efectul profund al şansei de a-l fi cunoscut pe Harry Brauner." (Revista 
de Etnografie şi Folclor, 33, 1988, 3, p.290). Nu ştiu ce din fizionomia sa şi din 
zâmbetul discret şi fin mi-l evoca pe Bartâk ,  trezindu-mi spontan o simpatie ce avea 
să se întărească pe măsură ce-l cunoşteam. 

Din 1 977 ne-a devenit coleg în institut. Harnic, politicos, discret, aparent timid, 
a rămas cu noi doar până în 1980. Prezenţă scurtă, dar cu consecinţe substanţiale. 
Condiţiile de atunci l-au angrenat treptat, fără voia sa, în activităţi marginale de 
teren care îi acaparau brutal timpul, abstrăgându-l de la compoziţie şi de la 
cercetarea etnomuzicologică însăşi. Când n-a mai putut suporta, s-a transferat la 
Editura Muzicală a U.C.M. 

Faptul ca vibra la cultura orală şi, cu atât mai mult, experienţa 
etnomuzicologică s-au repercutat asupra propriei creaţii muzicale. 

Ce a realizat etnomuzicologul? Atât cât ştiu, cercetări de teren şi înregistrări 
sonore, transcrieri muzicale, participarea la acţiunile mari şi mici ale institutului şi 

35 
https://biblioteca-digitala.ro



MUZICA Nr. 1/1995 

lucrări de sinteză cu greutate, dovenind şcoală temeinică şi vocaţie personală. 
Relev trei lucrări: 

1. Bibliografie Constantin Brâiloiu , publicată în R.E .F. ,  24, 1979, 1, 
p.89-104. Lucrare amplă, sistematică, minuţioasă, riguroasă, exemplară , de 
referinţă. El a considerat-o "un modest şi respectuos omagiu adus personalităţii lui 
Constantin Brăiloiu la împlinirea a 50 de ani de la înfiinţarea Arhivei de folklore a 
Societăţii compozitorilor români." (p.89) 

Introducerea evidenţiază personalitatea multilaterală prestigioasă, expune 
concepţia lucrării, menţionează sursele consultate. (Fundamentale, numeroase, ele 
includ documente inedite.) Urmează şapte capitole dense, într-un evantai 
pluritematic relevant. Primele şase, rânduite cronologic, au susţinere documentară 
continuă. Ultimul se referă la scrierile despre Brăiloiu şi include 47 de autori şi 78 de 
titluri din diverse volume (inclusiv enciclopedii, dicţionare, anuare), reviste de 
specialitate şi alte periodice. 

2. Tipologia cântecelor de mireasă din cadrul repertoriului. nupţial, 
tipologie a contururilor melodice, se află în arhiva institutului. Cuprinde un studiu 
amplu, numeroase referinţe bibliografice şi 456 transcrieri muzicale proprii sau 
extrase din publicaţii şi din arhiva institutului, cu toate datele de identitate ale 
specimenelor. Este o lucrare originală, abordează contextul etnografic, funcţia 
rituală, textul poetic şi tratează muzica în perspectivă matematică. Mersurile 
melodice sunt raportate şi la apartenenţa zonală. Citează frecvent aprecieri ale 
informatorilor populari. 

3. Harry Brauner (1908-1988). S-a publicat în R.E.F. (33, 1988, 3, p.290-292), 
după stingerea din viaţă a profesorului. Portret şi omagiu care impresionează. 
Pătrunderea concepţiei, metodologiei şi activităţii sale se îmbină cu respectul şi 
iubirea pentru cel pe care l-a considerat între "marile nume ale culturii muzicale 
româneşti" (p.290). Ulpiu a înţeles că "nu era numai o natură academică, de 
teoretician ,  ci mult mai mult, un îndrăgostit de viaţa nedisimulată, directă a fiinţării 
actului folcloric în contextul lui social şi conceptual" (ibid.). A înţeles aceasta 
însoţindu-l pe teren, în cercetări "de neuitat", când i-a admirat forţa intelectuală, 
intuiţia superioară, inegalabila capacitate de sinteză (p.291 ). Au fost, afirmă el, 
momente de şcoală unică, de cercetare complexă interdisciplinară, lipsită de 
ariditate şi formalism, "o lecţie a sufletului, a gândirii şi sensibilităţii" ( . .. ) (ibid.). 
Adaos superb: "Harry Brauner îşi expunea ideile, îşi împărtăşea experienţa cu 
sentimentul bucuriei binelui , a cărui stea şi-a aşezat lumina peste faptele sale" 
(ibid.). Ulpiu poate şi ştie să fie riguros şi sobru; el poate şi ştie să fie şi poet. 

După ce a devenit directorul Editurii Muzicale, nu m-a surprins să-l văd 
cântărind cu atenţie adversităţile timpului pentru a promova creaţia muzicală 
românească, fiind conştient de valoarea ei, care-l obliga. În consecinţă, grija pentru 
existenţa editurii nu-i permitea asumarea nici unui risc. A sprijinit şi muzicologia, 
etnomuzicologia, Colecţia Naţională de Folclor. M-a surprins, însă, o altă faţetă a 
personalităţii sale. Nu bănuisem că sub fineţea şi aparenta sa timiditate se 
ascundea şi un organizator şi conducător ferm, autoritar, un diplomat, un strateg 
abil şi imaginativ , care unea tenacitatea cu prudenţa în urmărirea ţelului. El este 
unul din factorii importanţi cărora Lucilia Georgescu şi eu le datorăm publicarea 
tipologiei muzicale a cântecelor Zorilor şi ale Bradului, volum supus atâtor opriri, 
opintiri şi incertitudini. 
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Poate va fi cedat uneori şi slăbiciunii. El ştie. Eu, însă, doresc să evoc un gest 

mişcător de solidaritate umană pe care l-a săvârşit cândva faţă de un om lovit crunt 
de nenorocire . Nu Ulpiu mi-a povestit; el va afla abia din aceste rânduri că eu ştiu. 
Nu voi dezvălui mai mult, pentru a nu-i răni discreţia generozităţii şi pentru că taina 
nu este a mea. Pentru cât am dezvăluit cer iertare. 

Mariana Kahane 
X X X  

Viaţa -muzicală românească a ultimelor decenii a prilejuit afirmarea unor 
remarcabile personalităţi în domeniul creaţiei, al interpretării artistice, al 
muzicologiei şi, nu în ultimul rând, al celor ce ilustrează, cu pasiune şi competenţă, 
catedrele universitare de specialitate. 

Pe această linie, este demnă de relevat - cu prilejul împlinirii vârstei de 50 de 
ani - personalitatea distinsului muzician Ulpiu Vlad, ca unul care s-a impus cu 
vigoare şi semnificativ pe mai multe dimensiuni ale activităţii specifice, precum: 

- compozitor de frunte al generaţiei sale; 
- vocaţie aparte ca profesor la Academia de Muzică din Bucureşti ; 
- propagator fervent - ani de-a rândul - al cărţii şi partiturii muzicale româneşti, 

ca director al Editurii Muzicale a Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor. 
Dacă ne vom referi - pe scurt - numai asupra creaţiei, prima şi cea mai 

statornică vocaţie a sa, o vom face pentru a semnala câţiva factori remarcabili ce 
caracterizează lucrările lui Ulpiu Vlad. În primul rând, vom întâlni, în aceste lucrări, 
folosirea frecventă şi cu mult spirit inventiv, a unor mijloace având sorgintea în 
cântecul popular românesc, mergând până la sublimarea lumii atât de originale a 
microtoniilor. Reţinem, de asemenea, d in creaţia sa, abordarea pe un plan creativ a 
celor mai evoluate procedee componistice ale timpului nostru, cuprinzând printre 
altele: neomodalismul ultimelor decenii; elemente din fondul expresiv al muzicii 
serial-dodecafonice; efecte novatoare ale tehnicii electronice etc. , toate având la 
baza interacţiunea celor două şcoli superioare, ce au asigurat înaltul său nivel 
profesional: Academia de Muzică din Bucureşti şi Conservatorul "Santa Cecilia" de 
la Roma. 

Pe aceeaşi linie întâlnim, în unele din lucrările sale, întrebuinţarea unor forme 
de construcţie deschise, neîngrădite în parametri clasici, deci de o arhitectură 
liberă, sugerată, şi aceasta, tot de practica folclorică românească de mare 
inspiraţie, în genul baladelor, doinelor şi al diferitelor ritualuri populare. 

Compozitorul a mers chiar mai departe, chemând ,  în execuţia unor lucrări ale 
sale, interpreţi de forţă creatoare vie, care să coparticipe, ei înşişi, în procesul 
redării, direct pe scena de concert, a mesajului artistic sugerat de partitură. 

Genurile componistice abordate de Ulpiu Vlad sunt variate şi cuprind în special 
lucrări camerale, simfonice şi vocal- simfonice. 

Astfel , nobleţea expresivă şi virtuozitatea, proprii folclorului românesc, sunt 
transfigurate în piese ca: Sonata pentru oboi şi clavecin; Cvartetul de coarde nr. 1; 
Septetul pentru suflatori, pian şi pereu/ie şi altele. 

O lucrare de un talent şi ingeniozitate aparte în plan conceptual-componistic 
realizează însă compozitorul în ciclul cameral - vocal - simfonic, denumit sugestiv 
Mozaic, care ne propune un număr polivalent de tratări, atât sub aspect structural , 
cât şi timbral, în sensul combinării libere a tuturor instrumentelor din partitură. Aici, 
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Ulpiu Vlad gândeşte lucrarea ca un generator permanent al unor noi ipostaze 
componistice, în care un rol aparte, în actul concertistic, îl are interpretul, chemat să 
dea viaţă, direct pe scenă, partiturii, în stilul - cu totul original de asamblare şi 
îmbinare artistică - sugerat chiar de titlul şi continutul ideatic al piesei. 

În ultima perioadă a creatiei sale, ce cuprinde lucrările din ciclul Vise, 
compozitorul continuă să transpună esenta fenomenului muzical folcloric, printr-o 
elasticitate caracteristică a scriiturii, solicitând implicarea interpreţilor la nivelul 
tuturor parametrilor muzicali, pentru a asigura, astfel, perspectiva primenirii 
continue a fluxului sonor, în functie de evoluţiile stilistice şi �stetice ale 
contemporaneitătii. 

Nu mă îndoiesc că, în continuare, câmpul realizărilor componistice deosebite 
ale lui Ulpiu Vlad este larg deschis spre orizontul marilor împliniri, de aceea lumea 
muzicală aşteaptă ca din condeiul său înaripat să apară noi şi valoroase opere de 
artă, care să îmbogăteascâ patrimoniul cultural românesc. 

Să urâm sărbătoritului - la cei 50 de ani ai săi - viaţă lungă, fericită şi plină de 
realizări pe toate coordonatele activităţii sale de distins muzician al ţării noastre. 

Prof.univ. Dr. Victor Giuleanu 

X X X  

Ulpiu came once, many years ago, at the lnternational Composers' Workshop. 
He was modest, peaceful, quiet, never talking about himself, gentle. ln this society 
of young ambitious people he was nearly unnoticeable. But. .. one day he presented 
his own music and we were amazed: great compositional technics, wunderful ideas, 
sure realization. A music of worldwide importance, a great talent. Through his music 
we took a look at the soul of an artistica! personality of a high quality. 

ln aur brutal days, when in the battle for place under the sun albows play a 
wider role than real composer's possibilities, Ulpiu is staying by himself, alone. I 
understand him well and regret for the lack of care the world has to artists like him. 
Tao much noise we hear around us, so we have no possibilities to listen to artists 
like Ulpiu. So the world loses. One day it must correct itself. But when? We have to 
be optimists . 

ledul 

Dimiter Christoff 
profesor, compozitor şi muzicolog 

din Bulgaria 

Acum două decenii şi mai bine clasa mea de compoziţie primea vizitatori tineri, 
adesea studenţi la facultatea de instrumente, cu interese culturale şi muzicale 
�xtinse. Printre ei, oboiştii Radu Chişu şi Ulpiu Vlad se distingeau în mod deosebit. 
ln timp ce Radu Chişu, cu multiplele sale deschideri către dirijat, compozitie, pian, 
nu s-a lăsat ispitit definitiv de compoziţia muzicală, Ulpiu s-a hotărât repede: a lăsai 
totul la o parte şi a început să studieze serios compozitia. Speriat, tatăl său, 
onorabilul domn George Vlad, mi-a scris şi a venit apoi special la Bucureşti ca să 
mă întrebe dacă se merită. Eu i-am spus că studiul oboiului este compatibil cu 
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acela al compoziţiei muzicale; cât despre U lpiu, am fost sigur de la început câ este 
apt pentru compoziţie. 

Pentru Ulpiu Vlad abandonarea instrumentului a fost o opţi_une definitivă şi a 
însemnat concentrarea pe viaţă asupra compoziţiei muzicale. Tânărul Ulpiu Vlad 
era o fiinţă crudă ca un ied. Ochii uşor exoftalmici îi ardeau (chipul lui îmi amintea 
uneori pe acela al lui Bart6k); roşea la cea mai uşoară solicitare emotivă. 

Timiditatea lui era nefirească; mult timp nu a îndrăznit să-şi audă lucrările n ici 
la repetiţii; câţiva ani nu a putut veni la concertele unde i se cânta câte o lucrare; 
apoi a început să vină, dar nu se înfăţişa publicului ; când în fine a găsit puterea de 
a se ridica în picioare, la aplauze, era roşu ca racul. 

Blândeţea lui era absoluta; nu se putea hotărâ să strivească o muscă; găzduit 
pentru o noapte într-o casă în care se mişcau insecte, a aprin·s becul electric şi a 
petrecut timpul în picioare pe un scaun. 

Tinereţea lui a fost melancolică, bântuită de stări apăsătoare; găsea o uşurare 
plimbându-se prin parcuri sau cimitire. Ai fi spus că acest om de munte născut la 
Zărneşti stă sub zodia lui Eminescu şi Bacovia. 

În realitate, prima natură era dublată de o capacitate de echilibru care numai 
treptat a ieşit la lumină. La început aceasta se vedea în putinţa de a lua decizii. În 
copilărie, pe la vârsta de zece ani, a plecat singur pe munte pentru câteva zile, fără 
a-i anunţa pe cei de acasă. La maturitate s-a vădit la el un spirit gospodăresc 
transilvan şi ingeniozitatea găsirii unor soluţii în situaţii dificile (soluţii pentru care 
lupta şi pe care le punea în practică). Chiar şi o anumită isteţime, de mirare la un 
om care roşeşte atât de uşor; la o materie anosta unde toată studenţimea copia la 
lucrarea de control ,  Ulpiu Vlad a fost singurul student surprins de profesor în 
exerciţiul acesta individual generalizat. 

Cu toate acestea, în ultimii ani ai regimului trecut, U lpiu Vlad a găsit idei ş i  
resurse pentru a scoate realizări d in  piatră seacă; cât prin isteţime, cât prin dârzenie 
şi hotărâre, a ştiut să discute cu autorităţile, obţinând ca director al  Editurii Muzicale 
o seamă de avantaje pentru compozitori. 

lată deci o transformare spectaculoasă; melancolia din adolescenţă s-a retras 
în fundul sufletu lui. Acea opţiune pentru compoziţia muzicala despre care am 
povestit mai sus a produs sublimarea. 

Ulpiu Vlad a găsit repede matca muzicii sale. După primele lucrări de şcoalâ, 
expresive, lăsând să se întrezărească artistul matur de mai târziu, U lpiu a găsit 
repede repere în muzica timpului nostru care să convină climatului său sufletesc: 
aspecte ale muzicii a leatorice, texturi, divagaţii modale, eterofonii ,  toate 
mişcându-se vaporos. Am fost uimit să constat cât de repede s-au petrecut aceste 
transformări în muzica sa , cât de repede a dibuit el cu intu iţia mijloacele de care 
avea nevoie. 

Dacă există în arta românească o muzica onirică, U lpiu Vlad mi se pare unul 
din cei mai de seamă reprezentanţi ai ei. Rupturile prăpăstioase ţinând de real se 
întâlnesc rar în muzica lui: lumea viselor se desfăşoară nestingherită în muzica lui 
Ulpiu Vlad. Ai spune că este vorba de materii muzicale tratate stocastic, dacă ar 
rămâne la obiectualitatea lor reală; prin alchimie muzicală însă, aceşti nori de 
sunete, având forme şi consistenţe bizare, se transformă în fugitive şi impalpabile 
mişcări sufleteşti surprinse în devenirea lor. 

Viaţa secretă a artistului , pură combustie nocturnă, nu a împiedicat existenţa 
solară o omului. Iradiind căldură sufletească, el se dedică familiei sale, Marinei, 
soţia pe care o iubeşte, fiului său Roman, părintelui său ,  prietenilor săi. 
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în ultimii ani "iedul" a încărunţit; îl văd uneori căzut pe gânduri, cu ochii săi uşor 
holbaţi, revenindu-şi repede, cu aceleaşi reflexe de montaniard iute. . Activitatea socială l-a obosit; a fost recomandat de către Uniunea 
Compozitorilor să lucreze la Ministerul Cult�rii ;  cei �e acolo l-au tratat _ca ye �n 
birocrat, ţinând seama nu de conţinutul munc11 sale, c, de felul_ cum este pnn�a ea �n 
condicile de serviciu. Cu repulsie, Ulpiu Vlad s-a retras, refuzand să ma, activeze in 
domeniul obştesc. Este mulţumit cu munca sa pedagogică la Academia dţ Muzica 
din Bucureşti, de unde a fost scos cândva în mod nu mai puţin brutal, dar unde se 
simte la locul său. 

Jumătatea de secol îl surprinde vertical, julit dar integru, gata să înfrunte 
dificultăţile vieţii, să se bucure de bucuriile ei, să comunice cu semenii, să modeleze 
norii lui de sunete închipuiţi în visări treze. 

Mâ voi bucura întotdeauna la vederea chipului său luminos. 
Anatol Vieru 

Ruxandra Arzoiu 

Marius Constant 

Nu-l putem asimila pe Marius Constant culturi i  româneşti dar nici nu putem 
trece cu vederea originile şi prima sa perioadă de formare ce şi-au pus pecetea 
adânc asupra devenirii ulterioare a artistului. 

Născut la Bucureşti în anul 1925, Marius Constant urmează cursurile 
Conservatorului bucureştean şi obţine un premiu "Enescu" pentru compoziţie în 
1946, ceea ce-i aduce confirmarea în viaţa artistică românească. 

Primii douăzeci de ani petrecuţi în România sunt marcaţi, în memoria 
muzicianului, de personalitatea lui George Enescu, a cărei structură complexă a 
impresionat în mod deosebit tânărul creator de atunci: "Cred că este cea mai mare 
organizare cerebrală; după mine - este un compozitor foarte mare, care a marcat 
muzica secolului nostru la fel ca şi Messiaen, de pildă". Nu întâmplâtor cei doi 
creatori au jucat un rol determinant în activitatea artistică a lui Marius Constant, 
primul, în tinereţe, iar celălalt, în perioada de maturitate, cu însemnate împliniri 
artistice. Nu neapărat stilul şi concepţia muzicii lui Enescu şi-au pus amprenta 
asupra gândirii compozitorului Marius Constant (aşa cum l-a influenţat Hindemith 
pentru o scurtă perioadă), ci formaţia artistică, nobleţea şi generozitatea spiritului, 
echilibrul şi logica gândirii. 

Un alt reper important al activităţi i  lui Marius Constant în România a fost relaţia 
sa cu Mihail Andricu. 

într-o perioadă obstrucţionistă a vieţii culturale româneşti, în anii războiului, 
Marius Constant, alături de alţi muzicieni români, găseau o adevărată oază de 
cultură şi inspiraţie în casa lui Mihail Andricu, unde se ascultau discuri şi se 
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